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Постановка проблеми. В умовах поси-

лення в Європі у ХХІ ст. міграційних про-
цесів виняткового значення набули питання 
міжкультурної комунікації людей, у резуль-
таті якої здійснюється пристосування одних 
ціннісних орієнтацій та норм поведінки до 
інших, реалізуються взаємовпливи, відбува-
ється поглинання чи витіснення й заміна 
світоглядних векторів. У сучасному світі, 
який стає дедалі плюралістичнішим, муль-
тикультурним і мінливим, відбувається 
зближення стандартів і цінностей життя, 
зростає культурна взаємодія. Водночас ак-
туалізуються й глокалізаційні процеси, кон-
курентні і змагальні відносини між країнами 
і народами, що супроводжуються прагнен-
ням зберегти й захистити етнокультурні 
традиції. На вироблення в особистості сис-
теми орієнтацій у життєвих ситуаціях впли-
ває низка прямих і опосередкованих чинни-
ків. Тому нагальним постає формування в 
молодого покоління не лише національної 
ідентичності як пріоритетної, а й транскор-

донної та полікультурної іден-
тичності, аби воно вчилося жи-
ти в різних культурних просто-
рах, не відчуваючи культурно-
го шоку, не сповідуючи шо-
вінізм, ксенофобію, національ-
ну обмеженість.  

Уточнимо, що серед су-
купності чинників, що впли-
вають  на  вироблення  в  осо-
бистості системи життєвих 
орієнтацій у дусі толерантнос-
ті, а водночас національної 
самоідентифікації, українські 
науковці – В. Андрущенко, 
М. Боднар, В. Грива, П. Дави-
дов, Т. Десятов, Л. Караман, 
В. Кіш, В. Кремень, П. Саух – 
до найдієвіших зараховують 
освіту, виховання, мову спілку-
вання, історичну пам’ять, тра-
диції, звичаї, етносоціальне ото-
чення, різні види медіа тощо. 
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Так, на думку Президента НАПН України 
В. Кременя, освіта «повинна готувати лю-
дину, органічно адаптовану до життя у 
світі багатоманітних зв’язків – від контак-
тів із найближчим оточенням до глобаль-
них. Тому так важливо співжити з іншими 
людьми й суспільними структурами, ви-
робляти вміння регулювати різні психоло-
гічні, політичні, міжнаціональні конфлікти 
з дотриманням вимог культури плюраліз-
му думок. Людина має керуватися світо-
глядними принципами «єдність у розмаїт-
ті» (Кремень, 2003, с. 5). 

Аналіз актуальних досліджень. 
Однією з найближчих дружніх країн-сусі-
дів України є Польська Республіка. Логі-
чно, що питання міжкультурної комуні-
кації представників обох країн є обопіль-
но актуальними. У Польщі дослідженням 
проблем міжкультурної освіти і комуніка-
ції в останні десятиліття займається багато 
науковців – Є. Нікіторович, Т. Левовиць-
кий, Е. Огродська-Мазур. З огляду на спіль-
ність кордонів, історичного контексту, на 
швидку інтенсифікацію освітніх та еконо-
мічних контактів питання міжкультурної 
комунікації є важливими і для України, і 
для Польщі, про що зазначали В. Кремень, 
С. Сисоєва, Л. Хижняк. 

До вагомого чинника сприяння кра-
щому порозумінню між представниками 
наших країн, а отже, міжкультурному діа-
логу й поглибленню корисної взаємодії, 
відносимо й міжкультурні дослідження, 
популяризацію культурної, освітньої, ду-
ховної спадщини Польщі в Україні. Дореч-
но згадати концепцію «історичної пам’яті» 
французького філософа М. Альбвакса, 
окреслену ним ще в праці «Соціальні рам-
ки пам’яті», у якій учений обґрунтував – 
«історичну пам’ять слід розглядати як ва-
жливий соціокультурний феномен» (Hal-
bwachs, 1925, 1952, 1992). Нагадаємо, що 
М. Альбвакс загинув у таборі смерті Бу-
хенвальд наприкінці Другої світової війни. 

А отже, долі і французького вченого, і 
польського педагога-філософа подібні у 
своїй високій трагічності й життєвому ви-
борі обох гуманістів на користь цінності 
людського життя. 

На  нашу думку, ступінь дослідже-
ності писемної спадщини видатного поль-
ського  педагога  в  українській  гуманіта-
ристиці можна вважати належним, адже 
лише дисертаційних робіт, присвячених 
йому і захищених в Україні, щонайменше 
п’ять – Т. Забутої (1997), С. Денисюк 
(2000), В. Кушнір (2004), Й. Гайди (2004), 
В. Мисько (2017). Аби не перераховувати 
тих українських авторів, якими опублікова-
но й значну кількість інших студій різного 
формату, укажемо покликання на біобібліо-
графічний покажчик, виданий ДНПБ Украї-
ни ім. О. Сухомлинського НАПН України 
(Польський педагог-гуманіст, 2003). 

Мета статті – у контексті сучасних 
обставин війни актуалізувати жертовний 
досвід самовідданої любові Я. Корчака до 
знедолених життям і війною дітей, чим 
викликати історико-виховні ремінісценції, 
продуктивні, по-перше, для формування в 
сьогоднішніх освітян розуміння величі 
його педагогічного подвигу як прикладу 
для наслідування; по-друге, для форму-
вання спільної з поляками позитивної іс-
торичної пам’яті.  

Методологія та методи дослідження. 
Для досягнення вказаних цілей задіяно 
такі методи теоретичного пізнання: дже-
рельний пошук та ретроспективний ана-
ліз українськомовних і англомовних текс-
тів, у яких розкриваються підходи до 
тлумачення ідей Я. Корчака, а також по-
нять, зазначених у назві й меті статті, що 
сукупно репрезентують сучасний міжна-
родний дискурс у галузі експлікації істо-
ричної  пам’яті,  розроблення  комемора-
тивних практик. Виконаний текстовий 
аналіз здійснювався на підставі історико-
генетичного підходу та в руслі герменев-
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тичного підходу до витлумачення дібра-
них текстів.  

Теоретичну основу дослідження 
становили: теорія культурної пам’яті як 
образу колективного минулого, що наді-
лена функцією ідентифікації, репрезенто-
вана в працях М. Альбвакса (Halbwaks, 
1952), Яна й Алейди Ассман (Assmann, 
2020);  концепція  національної  ідентич-
ності Е. Сміта (1998). У поєднанні із за-
садами міжкультурної комунікації або 
діалогу (теорія культурних вимірів 
Г. Хофштеде (Hofstede, 1994); теорія 
культурної грамотності Е. Хірша (Hirsch, 
1987)) ці питомі засади дають незаперечні 
підстави для розгляду минулого не як 
стійкої данини, а як мінливого об’єкта, 
який підлягає інтерпретації, і як важливо-
го чинника формування самоідентифіка-
ції особистості, вибору нею життєвих 
цінностей, ґрунтуючись і на національних 
пріоритетах, і на цінностях міжкультур-
ного діалогу. Переконані, що процес 
осмислення спільної історії, який може 
формуватися та трансформуватися під 
впливом культурних контактів і конфлік-
тів, включає вивчення, знання культурно-
історичних надбань та досвіду. 

Виклад основного матеріалу.  
У світовий освітній простір культу-

ри Януш Корчак (1878/1879 – 1942) 
увійшов як педагог-новатор, вихователь-
гуманіст, талановитий письменник, лікар, 
а в суто освітньо-педагогічному просторі 
його слід визначати як співця світу дити-
ни, як захисника її прав, як носія жертов-
ної любові до дитини, як творця практико 
орієнтованої соціально-педагогічної ети-
ки. А ще його можна назвати Королем 
Дітей,  як  це  зробила  американська до-
слідниця Б. Дж. Ліфтон (Lifton, 2006). 

Януш Корчак, або Старий лікар, як 
його звали самі вихованці, на перший по-
гляд, нічого незвичайного не зробив у сво-
їй роботі виховника. Адже з кінця ХІХ ст. 

на теренах Європи благодійництво як пік-
лування про обездолених дітей  – сиріт, 
дітей бідних верств населення, безхатчен-
ків, дефективних дітей, або як зараз прий-
нято толерантно називати – дітей з особ-
ливими потребами, розгорнулося дуже 
широко (Тищенко, 2015). Саме в цей час 
європейці почали усвідомлювати необхід-
ність соціального піклування про таких ді-
тей, що реалізувалося у формі відкриття 
філантропами і представницями фемініс-
тичних  рухів  численних  сиротинців, бу-
динків для сиріт, або дитячих будинків, різ-
номанітних прихистків. І саме лікарі одни-
ми з перших почали брати на себе обов’яз-
ки керівників подібних дитячих установ. 
Це був так би мовити педагогічний тренд 
чи мейнстрим того часу (Bremner, 1996). 
Недаремно ж молодий лікар Корчак поїхав 
до Швейцарії вивчати досвід педагога-
гуманіста Йогана Песталоцці, аби по тому 
присвятити себе щоденному й повсякчас-
ному служінню нещасним дітям.  

І вже із набутого власного практич-
ного досвіду педагог виснував таку не-
втішну тезу: «Виховання – не приємна 
забава, а робота, в яку потрібно вкласти 
всі  зусилля  безсонних  ночей,  капітал 
тяжких переживань і безліч роздумів» 
(Корчак, 1920). Ця думка – синтезований 
плід професійних знань, великого досвіду, 
педагогічної спостережливості й безмеж-
ної любові до дитини. За всього песиміз-
му цієї думки нам – сучасним педагогам і 
всім причетним до процесу виховання 
(батьки, рідні, фахові виховники будь-
яких освітніх і соціальних закладів) – слід 
від початку своєї діяльності глибоко ус-
відомити її значущість і виробляти в собі 
педагогічний такт, емпатію й витримку, 
толерантність або йти з професії. 

Розуміння тягаря виховної роботи 
не лише не відвернуло Я. Корчака від неї, 
а, навпаки, стимулювало поширювати 
свої педагогічні міркування у формі книг 
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і статей. Цьому сприяло безумовне літе-
ратурне обдарування лікаря Корчака, яке 
й зробило його думки про виховання до-
вічним світовим зразком практичної гу-
маністичної педагогіки. Завважимо, що 
саме завдяки письменницькому таланту 
залишили по собі пам’ять у світовій педаго-
гіці такі видатні філософи, як Ж-Ж. Руссо і 
Дж. Дьюї, письменники Ж.-П. Сартр і 
Л. Толстой, освітяни-практики – Й. Пес-
талоцці, О. Нілл, українські педагоги 
А. Макаренко і В. Сухомлинський.  

Із українського виховного досвіду 
ще назвемо менш відомий подібний при-
клад – діяльність на початку 1920-х років 
сиротинця для єврейських дітей в Одесі, 
яким керували педагоги Н. Шульман і 
С. Рівес (Дічек, 2008). Завдяки літератур-
но цікавому опису цими вихователями в 
книжечці «Досвід і проблеми соціального 
виховання» (1922) організації і поступо-
вого перетворення сиротинця на «заклад 
сонця», а точніше на популярну на той 
час форму об’єднання дітей – дитяче міс-
течко, нині ми можемо конкретно уявити, 
яким чином, попри тяжкі випробуваннями 
часу після громадянської війни, завдяки 
любові й піклуванню педагогів, діти за 
їхнього керівництва створили затишне 
освітньо-виховне середовище (проте під-
креслимо – поступово денаціоналізоване 
на радянський кшталт). Завдяки книжечці 
в історії української освіти залишився і 
їхній досвід. Ці педагоги виховну роботу 
підпорядковували ідеї про те, що дитину 
слід авансувати, а не вимагати авансів від 
неї, залучати дитину до самодіяльності, 
творення атмосфери спільної загальної 
радості, поривань і творчості (Дічек, 2008). 

Повертаючись до Я. Корчака, під-
креслимо: велич особи і педагога, про 
якого не варто навіть уточнювати, що він 
за походженням польський єврей, бо його 
думки і подвиг – це наднаціональне над-
бання всього світу, а його книги належать 

усім і кожному, де б ми не жили, полягає 
в дієвості його ідей і переконань. Убача-
ємо певний символічний сенс у тому, що 
свою знакову для всіх вихователів книгу 
«Як любити дитину?» він написав у Києві, 
у роки Першої світової війни, на власні 
очі побачивши особливе лихо війни для 
дітей. Наразі складно абстрагуватися від 
трагедії сьогодення, яку переживає наш 
український народ, страждань ні в чому 
не винних дітей. Шкода і біль, що й після 
страхіття та жахів ІІ Світової війни люди 
нічого не навчилися. 

Твори Я. Корчака «Як любити ди-
тину?» (уперше опубліковано 1920 р.), 
«Право дитини на повагу» (1929), «Пра-
вила життя» (1930), «Жартівлива педаго-
гіка» (1939), а також рукописи, оприлюд-
нені в різний спосіб («Самотність дити-
ни», «На самоті з Богом»), – це про кроки 
і дії дорослих на шляху пізнання й розу-
міння  дитини, про виховання в ній осо-
бистості, про відмінний від дорослого 
світ дитини-людини, який треба вивчати і 
сприймати серйозно, про вплив обставин 
на її становлення та їх часту несприятли-
вість, про кризи, вроджене й набуте в по-
ведінці дитини. Неодноразово Я. Корчак 
писав і про значущу роль у її формуванні 
чуйного, люблячого вихователя, не керів-
ника, а скоріше – провідника по життю: 
«Дитина – це іноземець, вона не розуміє 
мови, не знає напрям вулиць, не знає за-
конів і звичаїв. Часом їй більше до впо-
доби самій огледітися; складно – попро-
сить вказівки і поради. Необхідний гід, 
який гречно відповість на запитання» 
(Корчак, 2012). Це – про практичну філо-
софію повсякдення. 

Доводячи своїм читачам характерну 
для дітей вищість їхньої емоційної чутли-
вості (або на сучасний лад – їхнього емо-
ційного інтелекту) порівняно з дорослими, 
педагог писав (ще наприкінці 10-х років 
ХХ ст.!): «Дитина у сфері почуттів пере-
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вершує дорослого, у дитини немає гальм. 
У сфері ж інтелекту дитина не поступа-
ється дорослому, просто їй не вистачає 
досвіду… Не узагальнюйте, не абсолюти-
зуйте, немає „дітей узагалі”, у процесі 
виховання ми маємо справу з конкретни-
ми індивідами. І тому кожен із них по-
требує індивідуального підходу» (Корчак, 
1920), а далі він висновує, що в спілку-
ванні з дітьми дорослі мають не опуска-
тися до їхнього рівня, як зазвичай уважа-
ють, а навпаки – «підніматися до їхніх 
почуттів, стаючи навшпиньки, тягнутися, 
щоб не образити» (Корчак, 2012).  

Особисто для мене найглибшим од-
кровенням стала книжечка Я. Корчака «На 
самоті з Богом, або молитви тих, хто не 
молиться» (1922). Вона невелика за обся-
гом, але безмежна за глибиною проник-
нення у психологічний світ її персонажів – 
немовляти, дитини і жінки, вченого і мит-
ця, вихователя і матері, які звертаються зі 
своїми молитвами до Бога. Їхні своєрідні 
образи крізь слова молитви постають низ-
кою психологічних портретів, наприклад, 
образ хлопчика-сироти, який у молитві 
безхитрісно оповідає Богові свої гріхи і 
прохає прощення за них: «Я тільки часом 
збрешу, а вони брешуть що не слово. І 
крадуть. Два рази щезав у мене сніданок, 
вкрали в мене зошита, витягли з пенала 
олівець. Це вони мене навчили поганих 
слів. Та Ти про це й сам знаєш, Боже. Я не 
люблю жалітися, але ж Ти сам знаєш, що я 
не поганий, хоча й стільки поганого роб-
лю» (Корчак, 2007, с. 27). Є там і схожа 
молитва дівчинки-сироти, яка просить Бо-
га допомогти їй не бути капризною (Там 
само). Читаєш – і пізнаєш свої дитячі 
страхи і вади. А разом з тим у тобі не 
вщухає почуття захвату від рівня психоло-
гічного проникнення Я. Корчака у внут-
рішній простір дитини. У цій книжечці 
також наведено проникливий опис пояс-
нень дітей, чому вони моляться. Одне із 17 

звучить так: «Коли ти не маєш батька, 
приємно думати, що Бог є батьком для 
всіх, і для тебе також». Яке свідчення гір-
коти дитячого сирітства й одвічної потре-
би в батьківській любові. 

Там є рядки молитви вихователя, 
датованої квітнем 1920 р., які сприймаю 
як звернення до Бога самого Корчака: 
«Не благаю, а вимагаю, бо це вже не для 
себе. Дай дітям доброї долі, підтримай їх 
у зусиллях їхніх щирих, працю їхню бла-
гослови. Не провадь їх шляхами найлег-
шими, але найпрекраснішими проведи. А 
в завдаток до мого прохання прийми те-
пер скарб мій єдиний: смуток і працю». 
Вочевидь, це філософія життя самого пе-
дагога, яка допомогла винести жахи гетто 
й концтабору (Lifton, 2006). 

Шануючи, поважаючи особистість 
дитини, усвідомлюючи унікальність кож-
ного / кожної, Я. Корчак водночас приділяв 
виняткову увагу вихованню в них добрих 
моральних звичок, які можуть допомогти 
йти шляхом добра, на той час як «погані 
звички можуть привести на шлях загибелі» 
(Корчак, 2004). Отже, основи моральної 
поведінки педагог убачав у вправлянні в 
хороших звичках, навчанні керувати свої-
ми почуттями, утримувати владу над со-
бою, не підкорятися волі сліпого бажання.  

Я. Корчак практикував незвичні, ча-
сом «непедагогічні» виховні прийоми. 
Згадаймо про його практичний «метод 
парі» з вихованцями задля привчання їх 
до самовиховання, описаний у розділі 
«Інтернат» (Корчак, 1920). А ще Старий 
лікар удався до такого новаційного вихо-
вного засобу, як створення в такому зав-
жди гомінкому закладі, як сиротинець, 
молитовної  кімнати, де кожен міг і уса-
мітнитись, і помолитися. Він запропону-
вав дітям скласти список тих, хто хоче 
там молитись, а також розклад – аби ко-
жен міг по черзі побути в цій кімнаті на-
одинці і з Богом, і з самим собою.  
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Вивчення текстів Я. Корчака дово-
дить їх високу оригінальність не лише з 
огляду на педагогічну методологію, а й 
на стиль викладу. Твори одночасно і діа-
логічні, і повчальні, містять порушені 
Старим Лікарем проблемні питання ви-
ховання, на які однак часом немає його 
авторських розгорнутих думок, і питання 
неначе залишаються на обдумування чи-
тачам. У своїх працях педагог не дає уні-
версальних виховних приписів, але наве-
дені з його власного багаторічного досві-
ду виховника приклади-описи педагогіч-
них мікроситуацій створюють підґрунтя 
для знаходження відповіді на педагогічне 
чи етичне питання. Виключно цікаве вхо-
дження педагога у світ суперечливих ду-
мок дорослих, які займаються вихован-
ням і не часто спостерігають ніби «з бо-
ку» за своєю поведінкою (роздратування, 
гнів, недоречні пояснення у відповідь на 
дитяче питання тощо).  

У текстах Я. Корчака формат окрес-
лення питань – до читачів, до Бога, до себе – 
є своєрідним способом його розмірковувань 
про буття, які розгортаються перед читача-
ми не як вивірений заздалегідь хід думок, а 
як їх потік, і ведуть до подальшої читацької 
рефлексії, до підвладної людині діяльності її 
власної душі, до самопізнання як найважли-
вішого завдання людини.  

На наш погляд, у міркуваннях 
Я. Корчака про виховання часто трапля-
ються дуже сміливі навіть для сьогодення 
положення й дискусійні ідеї (наприклад, 
його невисока оцінка педагогічної ролі 
гри, або відстоювання права дитини на 
смерть (?), або відчайдушні сперечання з 
Богом). Звичайно, це лише суб’єктивна 
оцінка автора статті. Але педагог довів 
своє право на окремішність думок не ли-
ше тривалим, беззастережним, щоденним 
служінням знедоленим дітям, а й подви-
гом самопожертви і любові до них. 

Виконуючи бібліографічний аналіз 
публікацій про Я. Корчака, нашу увагу 
привернули некомпліментарні, свіжі роз-
думи про право дитини на повагу польсь-
кого дослідника Миколая Глінського. На 
наш розсуд, він доречно наголосив на пе-
дагогічній дихотомічності прав дитини: 
права дитини обов’язково мають і зворот-
ний бік – «це обов’язок дитини знаходити 
таку повагу й увагу в собі, а отже, здійсню-
вати посилену роботу над собою». Тобто 
автор наголошує на необхідності самови-
ховання (Глінський, 2023). У міркуваннях 
Я. Корчака простежується певна непослі-
довність в обґрунтуванні прав і обов’язків 
дітей, можливо тому, що він опікувався 
виключно обездоленими сиротами, а тому 
хотів якомога менше їх обмежувати.  

Упевнившись, що всі діти різні, до 
кожної / кожного потрібен свій підхід («Я 
можу запроваджувати традиції правди, по-
рядку, працелюбства, чесності, щирості, але 
я не в змозі змінити природу дитини. Береза 
залишиться березою, дуб дубом, лопух ло-
пухом. Я можу збудити те, що дрімає в душі 
дитини, але не можу створити нічого нового. 
Я буду смішний, коли сердитимуся через це 
на себе або на неї» (Корчак, 1920), педагог 
творчо шукав підходи до них, але разом із 
тим переконався у виховній силі колектив-
ної думки однолітків і важливості активного 
самовиховання, яке вважав надзвичайно 
важливим складником внутрішнього життя 
дитини. 

Напрочуд актуальними видаються 
реалізовані  Я. Корчаком  у  життєдіяль-
ності керованих ним дитячих установ ідеї 
різноманітного за формами самовряду-
вання та самодіяльності – від видання 
власної газети, установлення чергування 
самими дітьми до створення позичкової 
каси. Комплекс таких вправлянь у «доро-
слій» діяльності готував дітей до життя у 
світі дорослих. 
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Якщо концентровано окреслити 
найістотніші елементи корчаківської 
концепції виховання, то виділимо такі:  

• заперечення насильства – фізич-
ного, психологічного, що є наслідком ві-
кової переваги дорослого завдяки віку 
або посаді; 

• ідея  виховної інтеракції  між до-
рослими, дітьми, що розширює рамки 
класичної  педагогіки,  побудована  на 
впевненості, що дитина є людиною такою 
ж мірою, як і дорослий; 

• принцип індивідуалізації вихов-
них впливів; 

• віра, що дитина найкраще знає вла-
сні потреби, прагнення й емоції, отже, вона 
повинна мати право на те, щоб дорослі вра-
ховували її думку; 

• визнання за дитиною права на 
пошану, на незнання й невдачі, особистий 
простір, власну думку й власність. 

Я. Корчак зазначав те, чого не виста-
чало у ставленні до дітей у його часи, і на 
цьому вибудував свої відомі 10 заповідей 
для  батьків, які на часі й сьогодні, через десятки 
років. Згадаю лише таку – «Спілкуючись із 
дитиною – радій, радій завжди з повним пра-
вом, тому що дитина – це твоє свято». 

Уважаємо, слід виокремити і ще раз 
наголосити, що сукупність оприлюднених 
педагогом ще на початку ХХ ст. ідей про 
захист прав дитини справила свій вплив на 
збудження в Європі громадської думки що-
до прийняття певних захисних документів, 
зокрема після І Світової війни1.  

Після закінчення ІІ Світової війни 
з’явилися нові проблеми, пов’язані з вели-
чезною кількістю дітей у світі, які опинили-
ся у важких життєвих умовах й потребували 
допомоги і захисту2. Урешті-решт, 1959 р. 
спільні багаторічні зусилля захисників прав 

                                                 
1 Маємо на увазі прийняття 1924 р. Лігою націй 
(Женева) Декларації прав дитини. 
2 Маємо на увазі заснування 1948 р. при ООН 
Міжнародного дитячого фонду – ЮНІСЕФ. 

дітей привели до прийняття Генеральною 
Асамблеєю ООН міжнародної Декларації 
прав дитини, що містила 10 принципів, які 
визначали дії всіх, хто відповідає за здійс-
нення всієї повноти прав дітей для забезпе-
чення їм щасливого дитинства. 

Але Я. Корчак був не лише одним із 
тих перших активних борців, хто піднімав 
на рівень загальнолюдської проблеми пи-
тання прав дитини, а й довів усвідомленим 
вибором своєї смерті на користь бодай 
єдино можливої в обставинах концтабору 
підтримки невинних дітей беззастережну 
плідність своєї позиції щодо етичного 
пріоритету любові і співчуття у ставленні 
до беззахисної малечі. Оскільки вбачаємо 
в Янушу Корчаку філософа виховання, то 
й його філософсько-освітні погляди роз-
глядаємо як такі, що підпадають під озна-
чення їх як «етос любові до дитини». 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Вивчення, обговорення, 
поширення історії ідей визнаних мислите-
лів, культурних, освітніх діячів, чиїми за-
цікавленнями були проблеми дитинства, 
взаємодії дитини / людини із суспільством, 
культурою, релігією, переконують у наяв-
ності й міжнаціональних збіжностей у 
підходах до їх розв’язання, і особливостей, 
але завжди збагачують новим баченням 
часом звичних уявлень. Я. Корчак безпе-
речно належить до плеяди таких педагогів 
– практичних філософів, які залишають у 
європейській історії зразки життя як по-
движництва й подвигу в ім’я дітей, що 
здатні надихати на дієву любов, спонука-
ють до невпинного покращення життя су-
часних дітей, скривджених умовами війни.  

Але ж звернення до ідей Я. Корчака 
водночас маніфестує один із прикладів між-
культурного діалогу. А проведення спіль-
них науково-просвітницьких заходів різних 
форматів – від конференцій, вебінарів тощо 
– до написання спільних досліджень є од-
ним із шляхів міжкультурної взаємодії. Вла-
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сне участь в українсько-польській науковій 
конференції, присвяченій Я. Корчаку, і на-
дихнула на написання статті. Міжкультур-
ний діалог є життєво важливим для гармоні-
зації та розвитку сучасних країн, бо сприяє 
взаємопорозумінню, допомагає запобігати 
конфліктам, збагачує суспільства засобом 
обміну культурними цінностями та знання-
ми. Ось, наприклад, що стверджує відомий 
український представник гуманітарної дум-
ки В. Євтух: важливу роль у міжкультурно-
му діалозі відіграє аспект простору спілку-
вання, де акумулюються масиви інформації, 
і де самий простір відіграє роль провідника 
інформації / знання (Євтух, 2009, с. 9). 

Спільне, міждержавне вивчення і 
вшанування пам’яті видатних історичних 
осіб – це важливий об’єднувальний акт 
осмислення минулого, це своєрідна коме-
моративна практика в царині освоєння 
культурно-історичної спадщини – і націо-
нальної, і світової. Тому актуалізація філо-
софії життєвого подвигу нині вже всесвіт-
ньовідомого польського-єврейського вихов-
ника, письменника Януша Корчака вида-
ється вмотивованою, особливо в умовах 
нинішньої жахливої агресії рф проти Укра-
їни, коли знову, як і в часи Другої світової 
війни, гинуть діти. Критичне обміркову-
вання ідей і творів минулого у міжкультур-
ному вимірі важливе для нас українців ще 
й тому, що наша Держава, попри російські 
перепони, попри війну, продовжує реаліза-
цію свого статусу європейської держави. 

У вимірі перспектив подальших до-
сліджень наголосимо на доцільності, зок-
рема з огляду на вже близьке 150-річчя 
від дня народження Я. Корчака, підготов-
ки й видання українською мовою акаде-
мічно впорядкованого зібрання його тво-
рів, а також оновлених бібліографічних 
покажчиків. А щодо напрямів освоєння 
ідей педагога, то вважаємо плідним ви-
світлення філософсько-релігійного склад-
ника його спадщини. 
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*** 

Дічек Н. П. Історична пам’ять як 
знаряддя міжкультурного діалогу: ре-
цепція ідей Януша Корчака 

Репрезентовано авторську рефлек-
сію внеску видатного польсько-єврейсь-
кого педагога і лікаря Януша Корчака в 
контексті розвитку міжкультурного спіл-
кування українців і поляків та вибудови 
спільних комеморативних практик як 
знаряддя порозуміння і взаємозбагачення. 
У кореляції із сучасними обставинами 
російсько-української війни актуалізова-
но жертовний педагогічний досвід 
Я. Корчака, його любов до знедолених 
життям і війною дітей.  

Мета статті – викликати історико-
виховні ремінісценції, продуктивні, по-
перше, для формування в сьогоднішніх 
освітян розуміння величі його педагогічного 
подвигу як прикладу для наслідування; по-
друге, для формування спільної з поляками 
позитивної історичної пам’яті. Аргументо-
вано, що на часі – формування в сучасного 
покоління  не  лише  національної  ідентич-
ності як пріоритетної, а й транскордонної і 
полікультурної ідентичності, аби воно вчи-
лося жити в різних культурних просторах. 

Дослідження виконано на засадах те-
орії культурної пам’яті як образу колектив-
ного минулого, що наділена функцією іде-
нтифікації (М. Альбвакс, Я. Ассман, А. Ас-
сман), концепції національної ідентичності 
(Е. Сміт), міжкультурної комунікації або 
діалогу (теорія культурних вимірів Г. Хоф-
штеде  (Hofstede,  1994);  теорії  культурної  
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грамотності Е. Хірша, що сукупно вмоти-
вовують розгляд минулого не як стійкої 
данини, а як мінливого об’єкта, який підля-
гає інтерпретації, і як важливого чинника 
формування самоідентифікації особистості, 
вибору нею життєвих цінностей, ґрунтую-
чись і на національних пріоритетах, і на 
цінностях міжкультурного діалогу.  

Доведено, що міждержавне вивчення 
і вшанування пам’яті видатних історичних 
осіб – це важливий об’єднувальний акт 
осмислення минулого, це своєрідна коме-
моративна практика в царині освоєння 
культурно-історичної спадщини – і націо-
нальної, і світової. Тому актуалізація фі-
лософії життєвого подвигу Я. Корчака є 
актуальною, особливо в умовах нинішньої 
агресії  рф  проти  України.  Критичне  
обмірковування ідей і творів минулого в 
міжкультурному вимірі для нас, українців, 
важливе ще й тому, що наша Держава, по-
при все, продовжує реалізацію свого ста-
тусу європейської держави. 

Ключові слова: Януш Корчак, між-
культурна комунікація, спільна комемо-
рація, педагогічна спадщина, міжкуль-
турне спілкування. 

 
Dichek N. P. Historical Memory as a 

Tool of Intercultural Dialogue: The 
Reception of Janusz Korczak’s Ideas 

The article offers an authorial reflection 
on the contribution of the prominent Polish-
Jewish educator and physician Janusz Korczak 
to the development of intercultural 
communication between Ukrainians and 
Poles, as well as to the creation of shared 
commemorative practices that foster mutual 
understanding and enrichment. In light of the 
current Russian-Ukrainian war, the article 
highlights Korczak’s selfless pedagogical 
legacy and his deep compassion for children 
affected by hardship and conflict. 

 

The purpose of the study is to evoke 
historical and educational associations that 
are valuable for: 1) shaping among 
contemporary educators an appreciation of 
Korczak’s pedagogical heroism as a model 
to follow; and 2) fostering a shared, positive 
historical memory with the Polish people. 
The methodological framework is based on the 
theory of cultural memory as a representation 
of the collective past and a tool for identity 
formation (M. Halbwachs, J. Assmann, 
A. Assmann), the concept of national identity 
(E. Smith), the theory of intercultural 
communication (G. Hofstede), and E. Hirsch’s 
concept of cultural literacy. These approaches 
collectively support the idea that the past is not 
a fixed legacy but a dynamic object of 
interpretation and a key element in shaping 
personal self-identification grounded in both 
national priorities and the values of intercultural 
dialogue. 

It is argued that joint international efforts 
to study and commemorate outstanding 
historical figures represent a vital unifying 
practice in engaging with cultural and historical 
heritage – both national and global. In this 
context, Korczak’s philosophy and life’s work 
take on special relevance amid the ongoing 
Russian aggression against Ukraine. Reflecting 
critically on past ideas and texts in an 
intercultural dimension is particularly important 
for Ukrainians, as the country continues to 
affirm its identity as a European state. 

Keywords: Janusz Korczak, intercultural 
communication, shared commemoration, 
pedagogical heritage, cultural memory. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


